

Patriotul

ORGAN DE LUPTĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația
ARAD, Piața Pievelui No 2.
TELEFON 16-39

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 500+50
Pentru membrii Sindicatelor 425 Lei
plus Cheltuieli de înmanare Lei 50
Autorități, Instituții 10.000 Lei pe an

Doisprezece ani de dominație hitleristă — un bilanț sângeros

de BOGDAN IOAN

Azi se împlinesc 12 ani de când mareșalul Hindenburg, președintele atunci al republicii germane, a dat puterea partidului naționalist de sub conducerea lui Hitler. Lumea democratică progresistă de atunci era în mod firesc îngrijorată de acest fapt și imediat oameni politici cari reprezentau adevărata democrație, au atras atenția asupra pericolului care amenința întreaga omenire prin ajungerea hitlerismului la putere.

Organizarea Germaniei, după principiile și doctrinele național-socialiste, a început prin deslănțuirea tensiunilor interne și prin educarea poporului și în special al tineretului german într-un spirit imperialist, susținându-se teoria că poporul german este reprezentativ rasei ariene, un „Herrenvolk”, merit să supere toate națiunile lumii pentru a le înfrân și exploata.

Imediat ce au luat puterea, nazistii procedat la uciderea și arestarea masei a elementelor democratice și puteau prezenta un obstacol în calea imperialismului nazist. Propaganda germană a luat un avânt tot mai mare, extinzându-se peste granițele țării și angajând în slujba Germaniei elemente cari în fiecare țară din Europa formau coloana a 5-a.

Astfel au fost servite interesele lui Hitler la noi de către Zeica Codreanu și alții, susținut fiind și de elementele reacționare cari se îndau la guvern.

lichidând forțele democratice din Germania și instalând cea mai sângeroasă dictatură, Hitler și regimul său au început reînarmarea Germaniei și organizarea armatei. Vechii ofițeri au servit în armata imperială, au înrolat în batalioanele de asalt și început să lucreze fabricile de armament și concomitent au început pregătirile de războiu. În anul 1939, la 30 Iunie, s'a făcut ultima curățenie sângeroasă în care au fost suprimate toate elementele din mișcările și cele dubioase din partid. Toate se întâmplau în interiorul Germaniei.

afară, capii nazisti dădeau ordine de asasinare ale oamenilor politici diferite țări, neprietnici politicii germane de aservire. Cu ajutorul elementelor reacționare cari îi sprijineau, nazistii au reușit să înlăture din politica a diferitelor țări oameni politici eminenti, cu concepții democratice, cari dela început vedeau în politica lui Hitler la putere pericolul care amenința pacea și progresul

național hitleristi au dat arma în mâinile teroristilor cari au omorât pe mareșalul Alexandru al Jugoslaviei și pe mareșalul de externe al Franței, care era un prieten și susținător

al colaborării cu Uniunea Sovietică.

Titulescu, care în decursul anilor de nenumerate ori a arătat pericolul care amenința lumea din partea Germaniei, a apelat la popoarele democratice pentru a strânge legăturile cu Uniunea Sovietică, în vederea salvării Europei și a evitării războiului. Și acest politician a fost înlăturat de către reacționarii din țară, susținătoare ai hitleriste.

Când deja Germania s'a simțit destul de tare pentru a deschide agresivitatea, nazistii au început să denunțe toate pactele încheiate și să nesocotească angajamentele luate. Europa lunea cu rezecțiune spre un războiu inevitabil.

Toate acestea se petceau în Germania și restul Europei, în Uniunea Sovietică a fost deja crescută și formată o nouă generație conștientă, crescută într-un spirit uman, care lupta pentru libertate și știa să o aprecieze.

Această țară din primul moment și-a dat seama că hitlerismul prezintă un pericol de moarte pentru întreaga omenire și în special pentru poporul sovietic.

Propaganda sovietică a prezentat întotdeauna un adevărat pericol pentru a o subjuga și a introduce regimul teroarei și a urei dintre popoare.

Muncitorimea conștientă a încercat să se organizeze în toate țările pentru a se putea apăra contra hitlerismului, dar a fost întotdeauna torpilată

de către reacționarii, cărora le convenea mai mult regimul fascist al lui Hitler decât democrația.

Criza care a început în Europa odată cu venirea la puterea al lui Hitler, n'a putut fi soluționată și războiul mare a început în anul 1939, continuă și azi.

În cei șase ani de războiu, național-socialismul și-a arătat adevărata față. Precum în politică erau utilizate toate mijloacele mârșave și nepetruite, pe câmpurile de luptă ale Europei armatele germane au călcat în picioare toate convențiile internaționale.

Armatele hitleriste au pus în mișcare totul în calea lor, milioane și milioane de bărbați, femei, copii și prizonieri de războiu au fost masacrați și chinuți în modul cel mai oribil, tot ce a putut inventa geniul raului în cruzime și barbarie, a fost aplicat și practicat de armatele speciale SS ale lui Hitler.

Sute și mii de orașe și sate arse până în temelie, sute de mii de cetățeni pașnici au fost deportați din toate colțurile Europei în Germania ca sclavi în industriile de armament. Biblioteci, muzee și așezăminte culturale devastate, mii de morminte umane, camere de gaze, cupatoare electrice, câini dresați pentru spintecarea copilor și sute de mii de femei necinstite, foamele, mizerie și moarte.

Aceasta este bilanțul prezentat de hitlerism întregii lumi. Pentru toate aceste fapte trebuie să răspundă fas-

ciștii germani și slugile lor din toate țările

Poporul român, care a fost țintă în războiul lui Hitler, datorită concucerii teritorii străluciri, contrar voinței lui, a pierdut sute de mii de vieți pe altarul fascismului, stând la un pas de catastrofă. Acest popor își dă bine seama azi că lupta pe care a început-o la 23 August 1944 alături de Uniunea Sovietică și de Națiunile Unite pentru democrație și pentru libertatea popoarelor, trebuie continuată atât pe front, cât și în interiorul țării, până când și ultimii germeni ai fascismului nu va fi stărpiți. Numai astfel își poate asigura un viitor pașnic, constructiv în familia popoarelor democratice.

Popoarele Europei terorizate până ieri, s'au trezit la realitate și s'au desmetit în urma victorioasei înaintări a Armatei Roșii eliberatoare, scuturând subjugul conducătorilor cari erau în serviciul nazismului.

În urma unei experiențe tragice a acestor 12 ani de barbarie hitleristă, în urma acestui dezastru și tragedie colectivă a popoarelor Europei provocată de furia nazistă, popoarele eliberate a acestui continent în flăcări, se organizează pe baze democratice și sunt hotărâte a duce până la sfârșit o luptă dărză, necruțătoare, pentru ca o aventură ca aceea dela 30 Ianuarie 1943 să nu se mai poată repeta niciodată.

Prețul plătit de popoarele Europei pentru sinistrua experiență hitleristă, a fost prea mare în vieți și valori ca să nu înțelegem cu toții că fără stărpirea acestui flagel din rădăcini nu se poate închipui, nu se poate realiza o viață liberă, o viață constructivă spre binele tuturor popoarelor.

Kattowicze și Mikolitz eliberate

— Victorioasa ofensivă sovietică continuă cu mari succese — Orașele Iglo și Lócse au fost ocupate de Armata Roșie —

MOSCOVA. — Azi noapte a fost transmis un ordin de zi al mareșalului Stalin, adresat mareșalului Koniev, prin care se comunică că trupele sovietice, de sub comanda lui, au ocupat în Silezia de Est orașele Baitzen, Mikolitz și Kattowicze.

Radio Moscova a anunțat azi noapte că în Silezia domnește un haos și populația care s'a refugiat a părăsit toate bunurile ei.

Agenția germană de știri „Transocean” a anunțat azi noapte că în întreaga regiune a Sileziei producția a fost sistată și regiunile industriale au fost predate trupelor germane pentru a fi apărate.

Comunicatul adaugă că soldații germani au primit ordin ca în cazul când nu pot apăra o localitate din cauza superiorității inamicului, să incendieze și să distrugă toate instalațiile militare și industriale a regiunii.

Un comunicat special emanat dela

Moscova a comunicat că trupele sovietice au ocupat mai multe localități importante, între cari sunt orașul Diefurt din Silezia de Sud și

vestitul oraș Osvienim, unde erau cele mari mai crematorii și camere de gaze din toată Polonia. După cum arată ultimele rapoarte sosite de pe front,

trupele sovietice au încercuit complet orașul Poznan, în care se dau lupte grele de stradă din casă în casă.

Armata generalului Petrov în Carpați a întreprins o nouă ofensivă, în cursul căreia

au fost ocupate orașele Iglo și Lócse.

Trupele sovietice au depășit la Nord linia Budapesta.

În capitala maghiară, trupele sovietice au cucerit din nou câteva blocuri și au strămătorit și mai mult garnizoana germană din Buda pe un teritoriu și mai restrâns.

Correspondenții de ziare de pe frontul de Est telegrafiază că situația trupelor germane cari luptă pe frontul de Est, este foarte dificilă din cauza rapidelor înaintări sovietice cari au izolat multe trupe și au silit pe germani să abandoneze cantități mari de echipament și material de războiu.

Înainte de a părăsi orașul, soldații germani au aruncat în aer monumentul lui Hindenburg din Tannenberg. Acest gest simbolizează foarte mult.

Milioane de oameni se refugiază azi din Germania și a sosit momentul ca acum nu popoarele oprimate se curg pe drumurile înzăpezite, ci populația germană.

În ultima emisie transmisă azi noapte dela Moscova, s'a comunicat că trupele generalului Cerniakovski, după lupte grele, au ocupat orașul Bastenberg. Toată Prusia Orientală este complet încercuită și mari forțe sunt închise acolo.

Doleanța comercianților din Arad

Aprobarea nouilor prețuri să se facă de comisii locale pe branșe, constituite pe baze largi democratice

Sindicatul Unite alături de comerțul cinstit pentru o repartitie justă a mărfurilor — Plaga supraprețurilor și a impozitelor indirecte antisociale trebuie desființată —

Comercianții din Arad au fost convocați pentru Duminică înainte de masă la o consfătuire pentru a discuta problemele ivite în legătură cu aplicarea Deciziei Ministerului Economiei Naționale referitor la recalcularea prețurilor și la circulația mărfurilor. Comercianții s-au întrunit într-un număr mare, arătând și prin aceasta importanța problemelor care au fost puse în discuție. După deschiderea ședinței a luat cuvântul dl. Renou care a adus salutul Comisiei Locale a Sindicatelor Unite ale Muncitorilor și Funcționarilor.

— Țin să declar — a spus dl. Renou — că muncitorii și funcționarii vă urează succes în apărarea intereselor Dvs. juste. Să nu considerați deci ca dușmani pe acești salariați, cari vor să colaboreze cu Dvs. pentru interese comune. Căci există asemenea interese.

O stabilizare justă a prețurilor,

Obligațiile comercianților

Dupa această cuvântare dl. Covaciu Pavel, secretarul Camerei de Industrie și Comerț a adus la cunoștința celor prezenți diferitele dispoziții ale Deciziei susamintite, accentuând că fumele trebuie să ceară dela Camera de Industrie și Comerț urgent un număr de ordine. În viitor pe etichetele mărfurilor trebuie să figureze atât numărul de ordine al articolelor, cât și numărul de ordine al firmelor dela care s-au cumpărat mărfurile.

— Conform acestei Decizii — a spus dl. Covaciu — nu vor putea funcționa așa numitele agenturi generale cari să nu aibe depozite de mărfuri. Proprietarii acestor agenturi trebuie să se transforme în comercianți, adică a-și schimbe firma în a-

Pacostea impozitelor indirecte

Dl. Păușu Păun a accentuat că după părerea d-lui acei cari au o agen-tură de comerț, fără a avea depozit și vând mărfuri astfel, trebuiesc considerați comercianți clandestini și comerțul cinstit are interesul să scape de ei.

Dintre cei prezenți mai mulți au vorbit despre imposibilitatea recalculării prețurilor până ce comerțiantul cngrosist și detailist nu este informat că ce fel de prețuri au fost aprobate pentru fabricanți. Dl. Covaciu a arătat că se va cere prin memoriu din partea Camerei ca

comercianților de en gros să li se dea un termen de 30 de zile de a efectua recalcularea, începând dela data când s'a aprobat noul preț la fabricanți.

Dl. dr. Kalmăr Ioan a arătat că mărfurile sunt vândute de către fabricanți și importatori

99 la sută cu supraprețuri oribile. Comerciantul primește marfa dela fabricanți numai atunci dacă plătește întreitul sumei cât figurează în factură.

Asupra acestui fapt trebuie atrasă atenția Ministerului, căci până ce nu se termină cu astfel de procedee, recalcularea nu-și va atinge scopul și situația nu se va schimba în bine.

Această propunere a fost acceptată și va fi cuprinsă în memoriul Camerei de Industrie și Comerț, care se va înainta la București. Dl. Krausz Ște-

distribuire cinstită a mărfurilor fără supraprețuri și drumuri întortocheate, este în interesul atât a comerțului cinstit, cât și a salariaților din cari se recruează un considerabil număr al consumatorilor.

Și Sindicatul Unite luptă pentru o îmbunătățire a transporturilor și a naționalizării industriilor de bază

de care depinde în mare măsură combaterea speculei și o mai bună distribuire a mărfurilor, canalizarea acestora pe prețuri reale la consumatori. În ce privește majorarea salariilor, aceasta să nu sperie pe comercianți. O majorare a puterii de cumpărare a acestor mase este și în favoarea comerțului. Trebuie să știm că o redresare a vieții economice numai astfel se poate inchipui dacă masele lucrătoare vor putea fi luate în seamă ca consumatori.

cest sens. Ca agenți vor putea lucra numai acei cari lucrează pentru comision, deci nu acei cari cumpără și revând mărfurile cu un câștig.

— Conform deciziei — a declarat dl. secretar Covaciu — la unele articole se vor aproba la București nu numai prețurile de fabrică, dar și cele en gros și detail. Aceste prețuri nu vor putea fi reale, pentru că Comisariatul Prețurilor din București nu va putea ști ce cheltuieli de transport, etc. apasă n-aria până ce aceasta ajunge la Arad.

Deci noi vom cere dela Minister ca prețurile amintite să fie aprobate de către organe locale, care vor funcționa pe lângă Camera de Comerț din localitate.

fan a propus

să se ceară amnistie fiscală asupra sumelor ce s'au plătit în forma de supraprețuri și a căror existență va veni la iveală odată cu recalcularea prețurilor.

Dl. Bene C. Emil s'a exprimat părerea că câștigul de 8 procente care se stabilește de către Decizia Ministerului pentru industrii, nu este suficient

Rezolvarea problemei: naționalizarea industriilor de bază

Aceste propuneri au fost primite cu unanimitate. Dl. Krausz Ștefan a accentuat necesitatea unui control sever în ce privește distribuția mărfurilor, ceace se va putea realiza în parte prin formarea comisiilor mixte, cerute prin Memoriul Corporației. Pe lângă acestea propune

desființarea impozitelor indirecte (cifra de afaceri, etc.), cari apasă greu asupra prețului mărfurilor, accentuând că e mai sănătos un impozit direct mai ridicat, decât un impozit indirect care este un impozit injust, apăsând consumatorii.

Mai mulți comercianți au vorbit despre posibilitatea revenirii la comerțul liber, adică la sistemul de a nu se stabili prețul mărfurilor, fiind de părere că prin concurența liberă s'ar forma prețuri juste. Dl. Goldschmidt Nicolae a accentuat că în situația de a-

în cazul micilor ateliere. A tras atenția asupra

pacostei impozitelor indirecte, cari apasă asupra consumatorului,

arătând cu calculații exacte că de exemplu în cazul confecționării unei mese, din prețul de 25.000 Lev a mesei, mai mult de 6.000 lei reprezintă impozitul pe cifra de afaceri, taxele de timbre, etc. și numai 1370 Lei beneficiei meseriașului.

La cererea d-lui Ursovicu s'a hotărât ca Camera să intervină la forurile competente în sensul ca

și comercianții să poată călători pe trenul Rapid Arad—București.

Din partea Corporației Comercianților a vorbit dl. dr. Iercan Nerva, președintele acestei Corporații. În primul rând a adus mulțumiri Camerei pentru această convocare, apoi a accentuat că problemele cu cari se ocupă acum comercianții, izvoresc în mare parte din cauza lipsei de materii prime, ceace este însă inerent situației de război.

— Trebuie să înțelegem deaseme-

Necesitatea unui control democratic

Aprobarea stabilirii modificării ulterioare și a recalculării prețurilor și tarifelor în toate cazurile, când aceste prin decizia susreferită sunt date în competența Comisariatului General al Prețurilor, să nu se facă de acest Comisariat, ci acest drept de aprobare, împreună cu dreptul de control: al aplicării prețurilor aprobate să fie date în competența exclusivă a unor Comisii locale, județene, câte una de fiecare specialitate de producție. Comisiunile aceste să fie constituite pe baze largi democratice și compuse din: a) un delegat al Camerei de Muncă, b) doi delegați ai Camerei de Industrie și Comerț, unul pentru comerț, iar celălalt pentru industrie, c) un delegat al Asociației sau Sindicatului comercianților, cu sediul la reședința județului, având ca membrii comercianți cari ca obiect al comerțului lor au vânzarea produselor industriei de specialitate respectivă, d) Un delegat al Sindicatelor Unite, e) un delegat

nea greutate în legătură cu porturile — a spus dl. dr. Iercan Nerva. Transporturile militare primea mod firesc și numai satisfacându-le primul rând acestea, vor fi satisfăcute transporturile vile. Formulând doleanțele tre și asigurând guvernului că comercianții și industriștii sunt dornici de a contribui la ameliorarea situației economice a țării, suntem datori să dăm dovadă că sa practicăm un comerț cinstit și

vom elimina din rândurile noastre pe comercianții clandestini. Câtă vreme plătim supraprețurile și nu luptăm, în mod hotărât, contra acestora, practicăm și un fel de comerț clandestin. Trebuie deci să boicotăm pe acei cari ne mai cer supraprețuri, precum și pe acei cari vor plăti aceste supraprețuri în viitor. Trebuie procedăm la o acțiune de purificare în rândurile noastre, îndreptându-ne împotriva celor care mați fiind de aceste considerenți. Dl. Grosz Adalbert a vorbit de necesitatea asigurării procurării materiei prime, pentru că odată ateașta va începe normalizarea economică.

Dl. dr. Pișcoreanu Iosif, juristul Corporației Comercianților a prezentat un Memoriu documentat se va înainta Ministerului Economiei Naționale și care conține următoarea propuneri juste:

1. Modificarea deciziei susreferite în sensul următor:

al Sindicatului Micilor Muncitori f) un delegat al consumatorilor numit de primarul orașului de competență.

Aceste Comisii să hotărească problemele, cu majoritatea relativă a membrilor în prezența cel puțin a jumătății absolute a membrilor, compun comisia. Comisia primară, în caz de nevoie apreciată de ea să aibă dreptul de a mai coopta membri specialiști (prin studiu practic) cu vot consultativ (contabil, inginer de specialitate etc.)

Pe lângă Comisiile acestea să îndeplinească rolul de organe informativ și consultative:

a) un delegat patronal al întreprinderii respective;

b) un delegat al Comitetului de fabrică din întreprinderea respectivă.

Aceste Comisii să aibă în competența lor și contr. distr. mărfurilor. 2. Accelerarea importului materiei prime.

— În concluzie cei prezenți au ajuns la convingerea că stabilirea prețurilor prin procedeul propus de Corporația Comercianților, precum și controlul distribuției mărfurilor prin Comisiile propuse de Memoriul Camerei constituie primul pas spre soluționarea problemei. Pentru o remediere se să a situației însă

este necesară naționalizarea industriilor de bază,

pentru că numai și numai astfel se putea realiza o justă îndrumare a producției, a distribuției mărfurilor și realizarea stărpirii speculei.

Cei prezenți au hotărât trimitea unei telegramme Ministerului Economiei Naționale, cerând numirea urgentă a unei comisii interimare a Camerei conform listei întocmite pe baza negocierii dintre partidele politice democratice.

va fixa diferite termene pentru industria, pentru comerțul cu ridicata și pentru detailiști.

Astfel comercianții vor trebui să procedeze la recalcularea prețurilor numai după ce la industrii s'a terminat acest procedeu și se vor cunoaște noile prețuri aprobate.

FARMACHILE DE SERVICIU:

MARTI: După masă Anghel și Omescu. După masă și noaptea: Butta și Janka.

ARO Telefon 24-45. Repr. zilnic la 11 matineu. La ora 11, 2, 3.30 și 5 fix.

De Joi cei mai celebri artiști americani:
BETTY DAVIS PAUL MUNI
Cea mai talentată stea marele star al filmului a ecranului în „Ogorul”

Orașul patimilor
Îngrijiți-vă de bilete din timp.

Încă 2 zile **Călățul misterios II.**

CAPITOL
Strada Brătianu Nr. 18
Telefon: 23-22.

Repr.: 1, 3 și 5. Zilnic la 11.30 matineu

Un film de humor și music-hall

„Maharadjahul Hollywoodului”
cu Pat O'Brien și Margaret Lindsay

Cel mai mare succes al Capitalei. Prod. Warner Bros

CORSO ARAD, Tel. 23-64

Reprezentările zilnice la orele 1, 3 și 5 fix.

Cel mai mare film francez
CONFLICT

cu Corinna Luchaire și Annie Ducaux
Jurnal rusesc.

FORUM

Telefon 20-10. Repr. zilnice la 12.30, 2, 3.30 și la 5 fix. Duminică și în sărbători matineu la 11 a. m.

Azi! O premieră extraordinară!

Cea mai bună comedie a anului.

„Copilașul domnișoarei”

Un film amuzant a cărui acțiune se desfășoară într-un cadru luxos de mare montare.

cu Ginger Rogers - David Niven

ROYAL

Str. Alexandri 2. Telefon 19-33
Repr. la orele 11, 12.30, 2, 3.30 și 5 fix.

Azi! Un film de acțiune cu totul excepțional

realizat în mediul pitoresc și fermecător al Canadei de Nord

Shirley în vestul sălbatic

În rolurile principale:
Shirley Temple și Rudolph Scott

URANIA ARAD
TELEFON 12-32

Reaparitia celebrilor comici

STAN ȘI BRAN

ca **AVIATORI** în

GIUNEA STRĂINA, Două ore de răs

pr. zilnice la orele 1, 3 și 5. Duminică și în sărbători la ora 11 matineu.

Banca de Credit Român Sucursala Arad

face cunoscut onor. sale clientele că se mai fac încă câteva zile subscrieri la

Prumul Refacerii Medaliiile de Aur

din prima tranșă.

Expoziția „Apărării Patriotice” - imbold la luptă pentru cauza democrației

În prezența unui public numeros s'a deschis Duminică înainte de masă expoziția „Apărării Patriotice”, expoziția obiectelor lucrate în diferitele închisori și lagăre de către cei mai buni patrioți, de către luptătorii antifasciști în timpul teroarei și a dictaturii fasciste. Diferite obiecte lucrate într'un mod într'adevăr artistic, sunt mărturia că deținuții din închisori și lagăre nu au pierdut vitalitatea lor, speranța că va sosi ziua eliberării atât a lor cât și a poporului pentru care au luptat. Rând pe rând găsim obiecte lucrate la cetatea reacțiunii: Doftana, la Caransebeș, Lugoj, Dumbrăveni, Mislea, Târgu-Jiu și în lagărele din Transnistria, obiecte dintre care fiecare constituie astăzi câte un document de valoare muzeală.

Expoziția a fost deschisă printr'un program bine întocmit. Într'o cuvântare introductivă s'a arătat lupta dusă de patrioții în timpul ilegalității, în timpul dictaturii antonesciene. Acești luptători au continuat lupta chiar în lagăre și închisori.

— Prin cele mai diferite mijloace, neluând în seamă pericolul ce-i amenința, ei căutau să ia contactul cu lumea dinafară, cu prietenii despre cari

știau că stau alături de ei și continua lupta începută. Această străduință a lor s'a întâlnit într'un anumit punct cu insistentele încercări ale celor rămași liberi, cu organizația Apărării Patriotice, care ducea o luptă grea și primejdioasă întru ajutorarea prietenilor din închisori și lagăre. Lupta de după gratii era sprijinită într'o măsură considerabilă de organizația Apărării Patriotice, care se străduia cu toată energia ca să îmbunătățească viața celor închiși. Printr'o muncă intensă culturală și fizică, deținuții au reușit să-și mențină moralul. Sufărința și lupta comună — contrar voinței celor ce-i aruncau în temniță — îi întări moralicește.

— În fiecare închisoare și lagăr s'a pornit lupta pentru ateliere de muncă. În puținele locuri unde li s'a acordat acest drept, ei au pornit la muncă. În altele unde nu li s'a apobat, deținuții dormeau de lucru și-au făurit ei înșiși diferite ateliere din nimicurile pe care le-au avut. Din aceste obiecte a aranjat Apărarea Patriotică expoziția ei. Din aceste obiecte, care

reprezintă o tristă amintire a unui regim de teroare și de trădare a

patriei pe de o parte, iar pe de alta voința dâră și hotărârea celor ce prin lupta lor grea dusă pentru dreptatea țării întregi, au pus bazele democrației românești.

După cuvântul introductiv, primit cu aplauze, a urmat o cântec despre închisoarea Doftana, cântat de prietenul Bocior, d-șoara Bayer Margareta a declamat artistic o poezie de Petöfi. Prietenul Oprea a vorbit despre viața din închisoarea Doftana, evocând câteva amintiri emoționante. Prietenul Stern Zoltan a cântat „Balada închisorii” de Gorki. Publicul a primit cu aplauze frenetice poezia „Condamnatul”, pătrunsă de un gramatism sincer, declamata de însăși autora ei, prietena Răzov R., muncitoare la fabrica „Teba”. Programul a fost conferat spirital de d-șoara prof. Rodica Novac.

Expoziția Apărării Patriotice a fost deschisă sub semnul unui deplin succes. Publicul care a părăsit expoziția, a plecat întărit în convingerea fermă de necesitatea continuării luptei hotărâte pentru interesele democrației, pentru dreptul și libertatea celor mulți.

TÂNĂRUL PATRIOT

Nu numai atât

Ședințele de pregătire premilitară au fost suspendate până în Aprilie. Măsura aceasta, deși aplicată numai parțial până acum, reprezintă

un succes în lupta tineretului pentru democratizarea țării.

Dar lucrul acesta însemnează abia un pas pe o cale ce trebuie parcursă cu hotărâre până la capăt.

Cu fiecare zi crește numărul tinerilor care cer suprimarea imediată a acestui bastion al educației antipopulare. Premilitaria a fost o armă a regimurilor de poliție și de asmuțire șovină, în folosul acelor elici restrânse care au împins țara la crimă și la faliment. Năzuințele tineretului spre bine și progres au fost pervertite spre asasinat, spre jaf, spre bezna adâncă a fascismului de tip legionar sau hitlerist, spre „cruciada” criminală care ne-a țârit contra pașnicului popor sovietic.

Ceasurile puține de răgaz ale tineretului din fabrici și de pe ogoare, orele de repaos ale școlarilor și ale studenților au fost alocate programului vast de distrugere morală, organizată de dușmanii poporului român.

Astăzi această plagă există încă, după cinci luni de declarații și tratative ale diverselor guverne. Dar tineretul progresist din România își continuă lupta hotărâtă pentru ridicarea lui și pentru salvarea țării. Lozincile lui sunt:

„totul pentru războiul just” și „la luptă pentru refacerea țării”

Tineretul a trecut la fapte: mărește producția, construiește, nimiceste rămășițele fasciste.

Mii de tineri muncitori din întreprinderi, fabrici, ateliere, mii de tineri țărani din toate județele țării, mii de școlari din orașele principale, într'un elan comun au răspuns lozincilor tineretului conștient. Organizat în asociații profesionale, de cultură, sportive, religioase, tineretul își dă seama că eforturile pentru democratizarea țării trebuie lărgite și aplicate fără întârziere.

Participarea tineretului la război și la mărirea producției, la lupta pen-

tru reconstrucție și pentru cultură, este o realitate în toate domeniile.

Mereu crește numărul voluntarilor pentru front. În uzine, tineretul lucrează în zilele de sărbătoare pentru mașina de război română și aliată, măbind producția printr'o muncă asiduă și conștientă. Pe de altă parte, în locul orelor pierdute la premilitarie, tineretul lucrează la refacerea orașelor distruse de bombardamentele hitleriste. Pe Valea Jiului tinerii minieri, refuzând să iasă la premilitarie, au intrat în schimb, în mină, pentru mărirea producției de cărbuni, necesari refacerii transporturilor.

Față de jumătatea de măsură, luată de Inspectoratul P. P., tineretul răspunde:

nu numai atât; cerem desființarea imediată a acestei rămășițe fasciste.

Este o rușine și o crimă că gestul acesta se tergiversează la nesfârșit.

Mihnea Gheorghiu

Dece s'a schimbat sistemul de serviciu al farmaciilor

De mai multe ori ne-am ocupat de problemele ivite în legătura cu sistemul de inspecție a farmaciilor. Poate ar fi chiar și plictisitor de a te ocupa de același subiect de mai multe ori, dacă nu ar fi în joc interesele publicului, acele interese despre care domnul proprietari dela farmacii - precum se vede — nu vor să știe.

Am anunțat la timp că farmaciștii au revenit în sfârșit asupra hotărârii lor, conform căreia în timpul după mesei farmaciile au fost închise, iar publicul a fost servit numai de cele două farmacii de serviciu. Schimbarea aceasta a situației în bine n'a durat nici două zile. Domni proprietari de farmacii au revenit și asupra acestei hotărâri și

au stabilit un sistem de inspecție complicat care crează o adevărată dezorientare în sânul publicului

și nu este în conformitate cu datoria farmaciștilor de a servi publicul în condiții optime.

Conform acestei noi hotărâri majoritatea farmaciilor în timpul după mesei rămân tot închise.

În schimb, după masă sunt de serviciu patru farmacii, dintre cari două închid la orele 17 și jumătate, iar celelalte două sunt de serviciu și în timpul nopții.

Experiența câtorva zile a dovedit că patru farmacii sunt insuficiente pentru a servi în condiții bune publicul, iar sistemul conform căruia se repartizează farmaciile de serviciu, crează într'adevăr dezorientări și

publicul nu știe la ora cutare și cutare, oare care dintre farmacii este de serviciu?

Întrebăm: dece se cramponează domni proprietari de farmacii de această poziție de a menține un sistem contrar interesului publicului? Ce fel de interese sunt superioare intereselor obștești?

Dece nu vreau — așa cum este menirea și obligația lor — să țină deschise toate farmaciile în tot timpul zilei?

Și în sfârșit: dece a fost nevoie să se schimbe hotărârea odată luată care a fost conformă acestor obligații și a corespuns și intereselor publicului?

ULTIMA ORA

Orașul Memel ocupat de trupele generalului Bagramian

Correspondentul ziarului „News Chronicle” de la Moscova, Paul Winterton, telegrafiază că

poporul sovietic niciodată n'a fost atât de increzător în victoria apropiată ca și acum.

În fiecare seară, când capitala Uniunii Sovietice salută prin salvele de tunuri victoriile raportate, zeci de mii de oameni acoperă străzile cari mani-

festează și ovaționează frenetic pentru Armata Roșie și conducătorii ei.

Poporul sovietic știe că odată cu intrarea trupelor sovietice pe teritoriul Reichului, se scurtează războiul și aduce în cele din urmă victoria finală.

Dela munții Tatra până la Marea Baltică, armatele sovietice au continuat înaintarea lor victorioasă.

La ofensiva armatelor din Polonia

și Cehoslovacia s'a adăugat acum și atacul început de armata generalului Bagramian în Lituania,

ocupând în ultimele 24 ore orașul Memel (Clajpeda) și eliberând restul teritoriului lituanian.

Cinema Urania

Unitățile române duc lupte grele pe câmpurile înzăpezite

BUCUREȘTI. — Marele Stat Major al Armatei Române a dat următorul comunicat cu privire la operațiunile din cursul zilei de ieri:

În regiunea Sud-Vest de Dobșina trupele armatei a 1-a române au în-

terceptat principala cale de trecătoare Káposztafalva — Murány — Tiszavég și au ocupat mai multe localități printre cari și localitatea Murány și Újfalu.

Înaintarea trupelor române conti-

nuă în condițiuni foarte grele, deoarece înaintarea se face de multe ori în zăpadă care trece peste un metru.

La Sud-Vest de Lucenez activitate de luptă locală.

Trupele americane au ajuns pe un front larg la râul Rôhr

LONDRA. — Comunicatul comandamentului aliat din Vest anunță că trupele americane, aparținând armatei a 3-a, au ocupat după lupte grele orașul Saint Odilien și

au ajuns la râul Rôhr pe un front larg.

Trupele germane cari au părăsit orașul, au provocat mari distrugerii instalațiilor industriale și au silit majoritatea locuitorilor să părăsească orașul.

Alte unități americane cari au ocupat orașul Heinzberg, luptă acum pe teritoriul german și înaintază în direcția Hilford, care este direct amenințat de a fi prins în cîstele de către trupele americane, cari înaintază din trei direcții spre oraș.

La Saint-Vite, trupele americane au

realizat noi câștiguri de teren cari însă nu trec în niciun punct peste 3 kilometri. În acest sector germanii contraatacă și acum disperat și din nou au aruncat în luptă trupe proaspete de blindate și infanterie. În cursul zilei de ieri germanii au întreprins mai multe atacuri contra pozițiilor recent cucerite, dar fără niciun rezultat.

Armata 7-a americană și armata a 2-a britanică în cursul zilei de ieri, prin atac combinat,

au ocupat orașul Maspelt în Belgia și au pătruns pe teritoriul german pe o adâncime de 2 km.

SE PUNE ÎN VEDERE TUTUROR EVREILOR care au primit ordine de chemare de la Regimentul 1 Roșion pentru data de 15 Februarie a. e. să se prezinte imediat la Chestura poliției, Biroul MONT.

Comunicat

Chestura poliției Arad anunță pe această cale pe toți posesorii de „bonuri de rechiziții provizorii” eliberate de personalul Biroului MONT să se prezinte în zilele de 30 și 31 Ianuarie a. e. la camera No. 41, pentru a viza aceste bonuri.

Șeful Biroului MONT:
Comisar N. Orfanu

Comandamentul Sovietic Militar din Garnizoana Arad

Ordonanța Nr. 4

din 23 Ianuarie 1945

In scopul asigurării cuvenitei reguli militare în oraș

ORDON:

1. Tuturor militarilor, soldaților, subofițerilor, cât și ofițerilor veniți în delegație în orașul Arad, chiar în ziua sosirii să se prezinte la comandamentul militar pentru înscriere.
2. Incartiruirea militarilor sosiți în locuințele particulare, cât și în hoteluri se face de către comandamentul militar.

Interzic incartiruirile cu dela sine putere în locuințele particulare, cât și în hoteluri.

3. Circulația în oraș este permisă dela orele 5 dimineața până la orele 21 seara.

4. Se va respecta cu strictețe camuflajul în o. aș.

5. Cei vinovați de neexecutarea prezentei ordonanțe, vor suferi sancțiuni severe.

Comandamentul Militar Sovietic al orașului Arad

INFORMAȚIUNI

FOȘTII DEPORTAȚI ÎN TRANSLIVANIA (cei supuși serviciului militar) să se prezinte în interesul propriu cu actele militare astăzi, 31 Ianuarie a. e. la Comunitatea Evreilor, ca de rit occidental, Str. Goldis.

REUNIUNEA FILARMONICĂ DIN ARAD ȘI-A RELUAT ACTIVITATEA. Miercuri 31 Ianuarie 1945 orașul Arad a avut o sesiune concertistică în Bul. Regina Maria No. 24 (curtea) la Sindicatul Artiștilor Instrumentiști care loc repetiția Reunionei Filarmone în vederea concertului apropiat. Toți membrii vechi, precum și cei noui înscriși sunt invitați la repetiție. Amatorii cari până în prezent nu s'au înscris și doresc a deveni membri ai Reuniunii Filarmone, se pot înscrie în zilele de repetiție. Conducerea muzicală: I. K. Botto.

TARZAN

Mica Publicitate

CAUT 2 camere, 1 bucătărie, baie, Str. Cogălniceanu 25.

DORMITOR masiv, sculptat, de vânzare. Informațiuni zilnic până la dimineața, Piața Avram Iancu 5-6, ap. 4.

DE VANZARE 5 kgr. fir de Angora Dr. Rațiu 33.

CAUT portar căsătorit pentru 15 februarie. Gerő, Episcopiei 8.

DIN CAUZA CONCENTRĂRII, vânzare 70 buc. iepuri Angora albi, de răca înstatale. Execut tors de lână Arad, Gojdu 18, apart. 2.

CAUT mobilă combinată sau sufragerie, absolut modernă și în bună stare intermediară exclusiv. Adresa la ziar.

PIERDUT carnet de aprovizionare CFR No. 510 pe numele Drecin Eudimie. Declarați nul.

PIERDUT Str. I. Calvin—Cogălniceanu 2 camere cu diferite notării și bonuri. Găsitorul este rugat a se prezenta contra recompensă la ferarul Scorțiu Gheorghe, Str. Dorobanților.

JOAMNA serioasă caută conducere gospodăriei la familie sau domnișor. Pot îngriji și bolnav. Adresa la ziar.

DE VANZARE o prăvălie mare cauză de boală, între biserică minoților și farmacia Omescu. Marfă 5-6 milioane. Câștig lunar peste una sută mii. Adresa la ziar.

CARUCIOR modern, adanc și unul sport, în stare bună, de vânzare. Str. Bacilor 15.

CUMPAR casă particulară mică centru. Adresa, indicând prețul și cul, la „Reclama”, Arad, Eminescu 4.

DE INCHIRIAT o cameră cu antimeră pentru birou, foarte avantajoasă. Adresa la ziar.

S'A FURAT o scară dublă mară metri. Cine știe adreseze la „Nadavictor de firme, contra recompensă

Aslăzi se deschide Cooperativa Populară „Solidaritatea”

Viața muncitorească din Arad are un eveniment important și îmbucurător. Azi se deschide prima cooperativă populară din Arad, cooperativa „Solidaritatea”. După munca pregătitoare de mai multe săptămâni, începerea activității acestei instituții economice înseamnă în același timp prima victorie serioasă și concretă a solidarității muncitorești.

Azi când cetățenii acestui oraș trebuie să lupte cu specula neagră și cu prețurile crescânde, mișcarea cooperativistă are o dublă însemnătate. Pe de o parte noua cooperativă va avea o influență binefăcătoare asupra desvoltării prețurilor, pe de altă parte, va suca un rol însemnat în ceea ce privește aprovizionarea maselor largi cu articole de prima necesitate.

Cooperativa „Solidaritatea” deocamdată are două localuri pentru distribuția mărfurilor. Într-unul se va face vânzarea sticlăriei și a articolelor de coloniale și diverse, iar celălalt e destinat exclusiv mărfurilor de textilă și tricotaaj. În magazinul spațios mărfurile sunt înșirate după specialitate într-o ordine exemplară, așteptând cumpărătorul. În legătura cu evenimentul deschiderii și cu activitate viitoare a cooperativei am primit următoarele informațiuni:

Cooperativa are în total 5500 membri și conducerea își va da toată silința ca toți membrii să fie satisfăcuți în cadrul posibilităților. Prima distribuție de mărfuri care se începe odată cu deschiderea cooperativei, se va face în decurs de 12 zile. Sperăm că zilnic vom putea satisface 500 de cumpărători, dar deocamdată nu pu-

tem lua în considerare numărul membrilor de familie, ci fiecare membru poate să primească câte o rație. Astfel vom distribui câte un kg. de sare pentru fiecare membru

— **Avem promisiuni concrete din partea fabricilor mari din Arad ca ne vor aproviziona. Articolele de alimentație le vom primi de la producători direct prin cooperative de producție.**

Date fiind greutatea de aprovizionare am fost nevoiți să stabilim limite pentru cumpărători. Astfel la textile am fixat cota lunară în suma de 5000 lei, iar la articolele diverse în 2000 lei.

Luni după masă a avut loc solemnitatea sfințirii localurilor Cooperativei. Despre aceasta vom relata pe larg în numărul nostru de mâine.